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Reisen In die Unendlichkelt unternehmen wir taglich.
Wir unternehmen sogar Reisen uber die Unendlichkeit hinaus.

Xenon argumentiert mathematisch: Achilles erreicht die Schild-
krote nie, da er unendlich viele Schritte zurucklegen musste,
was er nicht kann.

Drehen wir also die Argumentation um und argumentieren phy-

Ansatz: Stellen wir das Paradoxon des
Xenon vom Kopf auf die Ful3e!
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chtung verlauier nicht umgekehrt.«
Xenon: Achilles und die Schildkr  Ote
Achilles misst eine Zeitdauer von: 1 h 1/2 h 1/4 h 1/8 h 1/2" h

Speziell-relativistisches Gedankenexperiment im Sin ne von Xenon;:
Ein immer schneller beschleunigendes Raumschiff

Die Geschwindigkeit des Raumschiffs, die die auf der
Erde zuruck bleibenden Beobachter messen, erreicht Ax. =1 km
nie die Lichtgeschwindigkeit. -
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Fur Beschleunigungen ist in der Physik jedoch keine prinzipielle
Obergrenze bekannt. Deshalb kann das Raumschiff im Rahmen
der SRT immer schneller beschleunigt werden. Ax. = 1 km

At,=1/2"h

Die Besatzung des Raumschiffs beschleunigt das
Raumschiff genau so, dass sie fur jeden im Sys-
tem der Erde gemessenen Kilometer genau halb Axg = 1 km
so viel Zeit Im eigenen Bezugssystem bendtigen
wie flr den vorangegangenen Kilometer.

Analogiebetrachtung:

At =1/8h Wo befindet sich Achilles nach 2 h?
Wo befindet sich das Raumschiff nach 2 h?

Wie viele Schritte musste Achilles machen?
At,=1/4h Wie viele Zeitintervalle sind dabel vergangen?

Erganzung: An der Spitze des Raum- Axg =1 km
schiffs befindet sich eine regelmalfig

aufblinkende Signallampe. o | | )
Und wie viele Schritte macht Achilles, wenn er 3 h lauft?

Wie viele Zeitintervalle vergehen innerhalb von 3 h?
At = Wo also befindet sich das Raumschiff nach 3 h?
t.=1/2h
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Die surreale Zahl ,unendlich “ w=({1,2,3,4,5,...}{}

AXR =1h /
Eine ,unendlich *“lange Strecke:

X=wkm=({1km, 2km, 3km, 4km, 5km, ... };{ })

Eine Strecke, die ,2 « unendlich “ lang ist: /
X = 20km = ({(w+1)km, (wt+2)km, (wt+3)km, (w+4)km, (wt5)km, ... };{ })
R Um Diskussionsanl asse zur Er -
\@ido(“ Eine Strecke, die ,unendlich 2“lang ist: mteruhn%fder SUf:jealedn Zahlen
1€ . . _ ZU schaffen, werden diese zur
X =wkm = ({wkm, 2wkm, 3wkm, 4wkm, 5wkm, ... };{ } Modellierung physikalischer
L etzter Gedankenschritt: Situationen herangezogen.

Wo befindet sich das Licht nach 2 h bzw. 3 h, das von der Spitze des Raumschiffs ausgesandt wird?

»Surreal numbers are an invention of the great John Conway. They will go down In history as one of the

great inventions of the century. (...) Thanks to Conway's discovery, we have a new concept of number.«
Gian-Carlo Rota: Indiscrete Thoughts (1997)



